

CORREO DE TENERIFE

DEL JUEVES 30 DE NOVIEMBRE DE 1809.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Se ha publicado en varios papeles alemanes la relacion de la batalla que dió á Junot en los dias mismos en que se firmó el armisticio, el general Kienmayer en Franconia. Merece conservarse este documento, que manifiesta el valor y superioridad de las tropas austriacas, quando aquel fatal tratado suspendió en su mano los instrumentos de la venganza. "*Praga 14 de julio.* A principios de este mes se hallaba informado el general Radivojevich, que el enemigo se disponia por todo lados para rechazarlo por medio de un ataque fuerte, y echarlo fuera del principado de Bayreuth. El 6 fueron atacados los puestos avanzados cerca de Hohlfelden, y obligados á retirarse por fuerzas superiores. Resolvió, pues, el general Radivojevich esperar al enemigo en la posicion de Berneck: allí fué atacado el 7 por el enemigo muy superior en número, y viendo que podia ser cortado se retiró á Effees, donde esperaba juntarse con el feldmariscal Kienmayer; pero confiando en obtener este socorro, resolvió ya presentar la mas obstinada resistencia al enemigo que venia adelantandose."

"Al amanecer del 8 el enemigo, al mando de Junot, atacó al general Radivojevich con el mayor vigor y con fuerza triple. Hasta las 10 $\frac{1}{2}$ rechazó este general todos los ataques, y por una brillante resistencia adquirió la mayor gloria su pequeña division. En este momento llegó el general Kienmayer con el cuerpo del duque de Bruns-

wick, los heseles, y algunos batallones de milicias. Inmediatamente fué atacado el enemigo por el flanco y retaguardia, y aunque se batió con la mayor obstinacion por espacio de tres horas, se vió no obstante forzado á retirarse."

"En el mismo dia avanzó nuestro cuerpo en el principado de Bayreuth, donde el enemigo dexó 200 heridos. Su perdida total es muy considerable: 2 caxones con polvora, 2 carros con fusiles y todo el equipage cayó en nuestras manos. Los generales franceses la Roche y la Methe han sido heridos. El 9 deseaba el general Kienmayer proseguir su victoria dando una accion general á Junot. Pero nuestras columnas avanzadas pudieron solo caer sobre la retaguardia del enemigo, quien al punto se retiraba luego que nuestra vanguardia iba acercandose. No se puede calcular por ahora nuestra perdida; pero es muchisimo menor que la del enemigo. Todas las tropas se han cubierto de gloria, particularmente las milicias, que en esta brillante accion se igualaron á las tropas de linea, desplegando en todo igual zelo, y contribuyendo muy esencialmente á la victoria."

Todos los parrafos de los papeles hamburgueses, relativos á la celebracion del cumple-años de Napoleon, han sido infertados por los franceses. Ni siquiera una sola casa de particulares estuvo iluminada en Hamburgo, excepto la de posta de Dinamarca. Solo pesar y tristeza aparecian en todos los semblantes, quando el ministro frances mandó que se hiciese salva de artillería.

Una fragata y un cutter, destacados delante de la esquadra inglesa que estuvo á la vista de Trieste en principios de agosto, se apoderaron de un convoy destinado á aquella ciudad, ocupada actualmente por los franceses.—Se toman algunas precauciones para resistir, á los Ingleses si intentan algun desembarco en los embocaderos

del Elba ó Wesser. — El gobierno de Hannover, temiendo en este caso la infurreccion de los naturales, publicó una proclama, en la qual entre otras cosas dice: "Deben todos los habitantes permanecer tranquilos, si quieren evitar las fatales consecuencias que atraeria sobre ellos una conducta hostil ó imprudente."

En Stuttgardt se ha publicado este decreto singularísimo. "S. M. el rey de Wurtemberg manda, que aquellos que profieran publicamente injurias contra su persona, sean reputados por locos, y de consiguiente no se les aplique pena alguna; pero para que no puedan causar daño á la sociedad, serán declarados incapaces de obtener ningun empleo público."

NOTICIAS DE AMERICA.

El nuevo virey de Buenos-Ayres D. Baltasar Hidalgo de Cisneros, avisa desde Montevideo con fecha de 11 de julio último, que ha sido reconocido por las autoridades de aquella capital, y que el dia siguiente salia para la colonia del Sacramento, en donde le esperaban las diputaciones de la real audiencia y cabildo. Esta noticia debe ser tanto mas satisfactoria, quanto disipadas con este motivo las disensiones que desgraciadamente afligian á los habitantes de Buenos-Ayres y Montevideo, queda restablecida la tranquilidad en aquellos dominios, y en estado el nuevo virey de ocuparse de la felicidad de aquella preciosa parte de la monarquía española.

En el *Times* del 26 de setiembre se lee el siguiente artículo. "El buque *Invencion* ha llegado del rio de la Plata despues de una navegacion muy corta. El 9 del pasado salió de allí, y trae noticias de la llegada del nuevo virey de Buenos-Ayres. S. E. visitó primero á Elio gobernador de Montevideo, quien le hizo saber no seria acertado ir á Buenos-Ayres hasta tener mejores informes del estado

de las cosas, pues parecia muy probable que Liniers resistiera su autoridad. En consecuencia de este aviso, el nuevo virey entró en correspondencia con Liniers, el qual despues de algun tiempo resolvió irse á la colonia del Sacramento. El Sr. Cisneros llegó á Buenos-Ayres el 30 de julio, y fué recibido por el pueblo con gran regocijo y entusiasmo: 50 hombres de tropa estaban tendidos en el camino de la cathedral quando pasó á su llegada á dar gracias á Dios por su feliz viage.

Ha debido causar mucho disgusto á los Napoleones la llegada del virey Cisneros á Buenos-Ayres, y la perfecta tranquilidad que reyna en aquella parte preciosa de la America meridional. Por haber allí ocurrido disputas sobre pretensiones particulares, que nada tenian que ver con el gran obgeto de nuestra causa, inferian los franceses y publicaban por Europa, que en las inmensas llanuras regadas por el Paraná y el Uruguay, y en las bocas del rio de la Plata tenian partidarios decididos, y riquezas á su disposicion. Para que se forme juicio de quan grande fué su delirante esperanza ó su impostura artificiosa sobre la situacion de aquellos dominios, copiaremos aquí el siguiente artículo de un periodico frances (*Journal du Soir*). “Una carta particular de Londres anuncia que los ingleses han aprefado la fragata *Casamero*, procedente de Buenos-Ayres, y enviada por Liniers. Venia cargada de mucha suma de dinero para el rey José, á quien llevaba pliegos un edecan del mismo Liniers. El capitan y los oficiales de la fragata eran franceses, y la tripulacion española; y traian á bordo presos dos enviados de la junta de Sevilla á Buenos-Ayres.”

NOTICIAS DE ESPAÑA.

Sevilla 27 de octubre. La corta division que al mando del coronel del Regimiento de Ultonia D. Henrique O-Dono-

nell, entrò en Gerona el 26 de setiembre abriendo paso para el conboy, no era ya necesaria en aquella plaza, y aumentaba inutilmente el consumo de subsistencias.

Determinó pues O-Donnell con anuencia del Gobernador, y en conformidad á las órdenes que tenia, salir el 13 del corriente de la plaza, sacando en su compañía algunas familias que para recobrarle de las fatigas y enfermedades del sitio quisieron seguirle: los enemigos habian estrechado mucho sus posiciones al rededor de la plaza, y era imposible evadirse furtivamente. Para hacerlo á viva fuerza se aprovechò de la obscuridad de la noche, y á las 12 de ella emprendió su marcha: la dificultad de verificarla con union y buen órden por terreno fragoso, le dictò la idea atrevida de ejecutarla por el llano, aunque en él estaban muy reconcentradas las fuerzas enemigas y ocupados todos los pasos por numerosa caballería. Lo extraordinario del empeño allanò à estas valientes tropas todas las dificultades por la sorpresa de los enemigos. Marchaban con serenidad y órden, cargando sin vacilar sobre quantos estorbos encontraban, arrollaron y dispersaron todos los puestos, y pusieron en confusion los campamentos. Entre ellos atravesaron el del general de division Shouam, que huyò desnudo, dexando en su casa un rico botin para nuestros soldados, quienes, sin embargo, no se detuvieron allí mucho por la importancia de alejarse antes de amanecer. Algo aturdido el guia con lo extraño de las ocurrencias, perdiò varias veces el camino; y este accidente que hubiera sido una completa desgracia para soldados poco animosos, ha servido para aumentar el brillo de la expedicion, porque errando la columna en diferentes direcciones, siempre unida y resuelta, esparcia mas el terror y la confusion, llegando hasta 25 el número de puestos atropellados, en que mataron é hirieron de 200 à 250 caballos enemigos, y cogieron algunos prisioneros.

O'Donnell llegó felizmente al amanecer à Sta. Coloma, é inmediatamente se presentaron los que iban en su alcance en número de 2000 infantes y 200 caballos; pero recibidos en buena posición por estas bizarras tropas y las del coronel D. Francisco Milanés, que guarnece aquel punto, fueron rechazados y se retiraron à sus campos.

La suprema Junta central ha oido con inexplicable satisfacción un suceso tan extraordinario y bizarro: ha promovido desde luego à mariscal de campo de los reales exercitos al intrepido Brigadier D. Henrique O'Donnell, y ha prevenido al general en xefe D. Joaquin Blake que proponga el premio correspondiente para toda la division, que tan eminentemente se cubrió de gloria, y merecio tambien de la patria en esta jornada memorable.

En los diarios de Granada se hace mencion de las grandes remesas con que la junta de Málaga ha contribuido à la manutención y surtido de nuestro exercitos. En los meses de julio y agosto remitió al del centro 12000 herraduras y 10800 clavos, todo adobado. En principios de octubre otras 9250 herraduras y 9000 clavos, 203 monturas completas, 65 frenos sueltos, 127 cabezones con correage, y 75 pares de estribos; 778 arrobas de garvanzos, 1258 de arroz, 119 de avichuelas; y para el exercito de Cataluña 3200 arrobas de bacallao y 931 de tocino. En todo el mes de Setiembre, por el mismo sistema de acendrado patriotismo, habia surtido al mismo exercito del centro con 2428 arrobas de bacallao en 324 cargas, 1043 arrobas de frixones, 1340 de avichuelas, 600 de arroz y 110 de garvanzos en 187 cargas; dirigió tambien al exercito de Cataluña 900 quintales de bacallao, 140 de tocino, y 102 de avichuelas finas. En 7 del corriente habia ya hecho dos remesas al exercito de la Mancha con 12 arrobas de hilas y vendages para los

hospitales, pues à porfia se esmeran todas las comunidades y señoras de aquel pueblo en exercitar su caridad con tan noble y útil direccion, teniendo ademas la generosa moderacion de encargar que no se publiquen sus nombres.

De otras ciudades sabemos tambien que han contribuido últimamente, por medio de sus Juntas, al furtido de varios efectos para nuestro ejército. La de Granada remitió en fines de setiembre al de la Mancha 125 tiendas de campaña completas, y 4 caxones de hilas y vendas para los hospitales. La de Valencia acaba de publicar un plan, escrito con calor y elocuencia, para formar un establecimiento donde se recojan los guerreros que quedaron inútiles en acciones de campaña; plan que seria deseable si llegara luego à execucion con todas las reglas que acompañan, tan filantrópicas como propias para mantener en la nacion el entusiasmo de la gloria y del patriotismo. Sabedora la de Murcia de la escasez en que se hallaba el ejército de Cataluña, que tanto se ha distinguido en la defensa del principado, dispuso en el mismo mes de setiembre próximo remitirle, sin perder momento, por Cartagena, todos los efectos de boca y guerra que tenia disponibles; à saber, 4^{as} pares de alpargatas, 2^{as} arrobas de galleta, 500 de tocino y 500 de arroz.

Los vecinos de la villa de Villamartin ofrecieron en el principio de la instalacion de la junta superior de Sevilla y en la comision de hacienda 75^{as} rs. de vn. en cada un año de los que dure la presente guerra, y ademas mantener à las madres viudas y padres acianos pobres de los 88 mozos alistados voluntariamente para el ejército: han entregado en la tesorería de este ejército lo correspondiente à un año cumplido en fin de junio último, y estan socorriendo las 88 familias de dichos alistados. El Gobierno supremo ha resuelto que este rasgo patriótico se publique en su gazeta para estímulo de los demas pueblos comarcanos.

El 25 llegó à Sta. Cruz un Bergantin ingles procedente de Cádiz con 7 dias de navegacion dice lo que sigue. Llegó el Señor O-Donnell en 27 dias.

El 17 de Noviembre quedaban los exércitos españoles à las inmediaciones de Madrid y un cuerpo de 25000 hombres habia pasado ó ganado la retaguardia de esta Villa para cortar la retirada à los franceses.

El Señor Venegas es gobernador de Cádiz.

Por todas partes se confirma la enfermedad de Napoleon en Viena y añaden que con este motivo, mandó el Senado de Paris senadores para asistirle y despachar con él. Dicen que perdió 40000 hombres en una batalla con los austriacos y que un cuerpo de 70000 Toscanos que se hacia caminar para Alemania retrocedieron por la noticia de esta derrota.

Se dice que la nobleza rusa ha destronado à su emperador Alexandro, disgustados de la alianza con Bonaparte, y que la corona imperial la han puesto en la cabeza de su madre.

Los ingleses han interceptado un comboy frances compuesto de 3 navios, 2 fragatas de guerra y 26 transportes con destino à Barcelona. De toda esta armada solo escaparon una fragata de guerra y un transporte, los demas fueron apresados y destruidos.

El 3 de octubre llegó à Huete la partida de Juan Saez con 30 arrobas de plata que ha apresado à los franceses cerca de Valladolid.

Con fecha del 13 del mismo mes se sabe que la partida de D. Juan Ximenes ha cogido al enemigo 80 quintales de plata y oro en Segovia, en los que se comprehenden las alhajas extraidas de los conventos y parroquias de la corte, las quales, libres ya de las manos de los franceses, fueron conducidas à Sevilla.

CON SUPERIOR PERMISO.